ﬁ Potencias y raices cuadradas Nimeros 2001 - Matematicas 2° ESD

Las potencias: una forma abreviada de escribir ...

Launidad de memoria de un ordenador es un byte. Un kb, o simplemente k, es:
1k=2-2-2-2-2-2-2-2-2-2=219bytes.

2!% esuna potencia de base 2 y exponente 10.
210 4= exponente

bhase

Una potencia es una forma abreviada de escribir una multiplicacion de
factores iguales.

- La base de la potencia es el factor que se repite.
- El exponente indica el nimero de veces que se repite.

Un cuadrado es una potencia de exponente 2: 72 es el cuadrado de 7.
Un cubo es una potencia de exponente 3: 87 es el cubo de 8.

Otros ejemplos:
) & =51 0 & =51 = 50 =1 (95 b) 6’ =6-6-6-6-6=7776

. /
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Potencias de base un entero negativo

Obszerva las siguientes potencias de base negativa:
(2P =(2) () () (D) (D =-32
(=5 =(5) (5) (-5)=-125
Son multiplicaciones con un nimero impar de factores negativos.
Los resultados son enteros negativos. La =

Fijate ahora: (i ()
(-2)'=(=2)- (-2)- (-2)- (-2)=16 w0 B 5.

(=6)° = (=6) - (-6) - (—6) - (—6) - (-6) - (—6) = 46 656
Son multiplicaciones con un nimero par de factores negativos.

Los rezultadoz son enteros positivos.

Las potencias de base negativa y exponente impar son negativas.
Las potencias de base negativa y exponente par son positivas.

Son negativas: (a) (-2)°=-8 b) (4Y=-64 (o) (-1)=-1
\ Son positivas: @) (2 =64 (b) (4P =16 (b)(-1)F=1

/
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Producto de potencias de la misma base

as s =33-3-3-3-3)-3-3-3-3-3)= 311 = 32+4+35
2 factores 4 factores 5 factores 11 factores

El producto de varias potencias de 1a misma base es una potencia:
- ¢con la misma base;
- con el exponente igual a la suma de loz exponentes de los factores.

Todo nimero entero puede escribirse
como una potencia de base el enteroy
exponente 1.

6l=6;, (-13) =-13
al =a
Ejemplos:

1. (=) () = (—)* = (4) = —1 024, utilizando la propiedad vista.
También esigual a: 16 - (—64)=—1 024, haciendo los productos de las potencias.

2. En forma de potencia, la expresi én:
\ (-5 (-5)*+ 25 = (57 (=5)* - (-5) = (-5 /
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Cociente de potencias de la misma base

g = EEDCD D s s

(-3) 1 (-3)% = (37

El cociente de dos potencias de lamisma base e una potencia que tiene:
- la misma base;
- ¢l exponenteigual a la diferencia entre 1oz exponentes del dividendo v del divisor.

Se admite que:

El cociente 64: 6% =< 1 =1, 13’ =1
Pero si aplicamos la propiedad, 6%: 6% = 6+ =(g" al=1

Ejemplos:

\ (=2) 1 (2y = 2y~ = (2 (5)° 1 (5 = (5)7 = (-5 /
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Potencia de una potencia

(—3) - (-3)% - (-3)* - (-3)¢ esun producto de cuatro factores iguales.
Por tanto, puede escribirse como potencia de base (-3)? y exponente 4.

Se dice que es una potencia de potencia.

[(_3)]4 — (_3)2 . (_3)2 . (_3)2 . (_3)2 — (_3)2 +2+3+3 (_3)2 o - (_3)3

Una potencia de una potencia es otra potencia que tiene:
- 1a misma base que la potencia de partida;

- el exponente igual al producto de los exponentes,

Ejercicio. Escribe en forma de potencia los cuadrados y los cubos de las
siguientes potencias

SORNE I (GO0 g CO LR (SN R S
5° —>  [HP=5 (59 = 56

\ 7)* —>  [(DF =TF [T =)

/
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-

Cuadrados perfectos

4¢ =16 esuna potencia de base 4 v exponente 2. Es un cuadrado perfecto.

IL.a base, 4, es su raiz cuadrada exacta: \.If1_6:4
Ji6=4 —> 4i=16

Podemos pensar en 42 como un cuadrado de
superficie 16 y lado 4.

- 8i 162 = 256, 16 esla raiz cuadrada exacta de 256
- 8i 23 eslaraiz cuadrada exacta de un mimero, el nimero es 23< = 529.

4

La raiz cuaadrada exacta de un niimero es otro nimero cuyo
cuadrado ez igual al primero.
Solamente los cuadrados perfectos tienen raiz cuadrada exacta.

Observa: 12=1 22 =4 32=090 42 =16 52=25
6°=36 T:=49 84 =64 9Z = g1 104 =100

U cuadrado perfecto solamente puiede ferminar en whia de laz cifras
sicuientes:0,1,4,5,6,9.

/
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Raiz cuadrada entera

El nimero 43 no es un cuadrado perfecto.

Por tanto, no representa un cuadrado ni tiene raiz cuadrada exacta.

Observa: 62=736 <43 < 7L =49

6 ez el mayor entero cuyo cuadrado ez menor que 43.

Se dice que 6 eslaraiz cuadrada entera de 43, v se escribe: \f{4_3=6

Como 43 —62 = 7, el resto de la raiz cuadrada entera de 43 es 7.

Laraiz cuadrada entera de un nimero es el mayor entero cuyo
cuadrado ez menor que dicho naumero.

El resto de la raiz cuadrada de un nimero ez igual a la diferencia
entre el nimero v el cuadrado de su raiz entera.

Manero: 39 86 3¢ 47 4% 41 18 49 50

Raiz: 3 6 6 o6 o6& o6 o 7 7
Resto: 9 g 1 6 = & 12 0 1
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Condicion del resto de una raiz cuadrada

Obszerva la figura al margen.

Para pasar del cuadrado de un nimero al
cuadrado del siguiente hay que afiadir:

- dos filas de cuadraditos.

- ¢l elemento de la esquina.

Esto es: el cuadrado de un nimero entero es igual al cuadrado del
anterior mas el doble del entero anterior mas 1. Luego:

El resto de la raiz cuadrada entera debe ser menor que el doble
de la raiz mas 1.

Resto< 2 - raiz + 1




Regla para el calculo de la raiz cuadrada (I)

La regla iradicional para el cdlculo de 1a raiz entera de un niimero
requiere una organizacion especifica que indicamos a continuacion.

Para calcular la raiz de un niimero, por ¢jemplo V643

1°. Se divide el radicando en grupos de dos cifras,
empezando por la derecha. El nimero de grupos
esigual al nimero de cifras de la raiz cuadrada.

0 43

- 6 43 Eesultado

2% Se trazan lineas que faciliten la
aplicacion de la regla.

Espacio
para

3°. Esta regla tiene pasos parecidos a los
Operar

empleados en la divisién; también se restard
y se bajaran cifras, pero en este caso por resto
grupos de dos cifras.

4°, El ultimo paso consistird en la B
comprobacion: en la prueba de la
radicacién:

643 = (raiz)? + resto
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Regla para el calculo de la raiz cuadrada (II)

Calculemog  +643

1.° Dividir el radicando en grupos de

dos cifr d la derecha.
oz cifras, empezando por la derecha 59 ge calcula la raiz

3.” Restar del primer grupo el cuadrada del primer grupo
cuadrado de su raiz entera. de laizquierda: /6 =

Afiadir ala diferencia v 6 43 4.° Multiplicar por 2 la
las dos cifras siguientes —d4 primera cifra de la raiz:
del radicando. 243 2 - 2 =4, Calcular el
—2 23 mayor entero d tal que
18 4d-d se pueda restar del
radicando; d sera la
segunda cifra de la raiz.

Luego:  +/643 =25 yelresto = 18. Ese nimero es 5:
45+ 5 =225

>." Restar de la
diferencia anterior
45 - 5 =225,

- Comprobacion:

\ 252+ 18 =625 +18 = 643 /
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Aproximacion decimal de la raiz cuadrada

Continuamos con ~/643

6. Colocar 1a coma decimal en la raiz ¥ en el radicando.
Afiadir al radicando vy al resto anterior un grupo de dos ceros.

7.2 Multiplicar por 2 la

643,00 raiz entera: 25- 2 =50y

—4
encontrar el mayor entero
8.7 Restar 1509 del 243
tal que 50d-d sea

- —2 235
resto anterior: —= L menor que 1 800.

1800 —1509=291 1800
—1509 Eze nimero es 3:

291 503 - 3=1509.

3 es la primera cifra
Luego: /643 = 233 yelresto = 2,91. decimal de la raiz.

- Comprobacion:

\ 25,32 + 18 = 640,09 + 2,91 = 643 /
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-

Operaciones con raices cuadradas
Observa:

@ Elevar al . Raiz . @
cuadrado cuadrada

Laraiz cuadrada de una cuadrado

perfecto es la baze del cuadrado.

Podemos escribir: V7° =7

Producto de raices cunadradas exactas

J36--/81=6-9=54

36 81=Af67- 97 =.[(6-9) = 6-9=54 => | .36-81=/3681

El producto de dos o mis raices cuadradas exactas:

- eg una raiz cuadrada exacta;

- su radicando es igual al producto de los radicandos de los factores.
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Potencia de una raiz cuadrada

Calculamos (y/25 |
(vzs | = (v25 ) (v2s ) (v25 ) (V25 )= w25 25 25 25 =

Por tanto: (\/g)q _ \/2574

La potencia de base una raiz cuadrada exacta:

- eg una raiz cuadrada exacta;

- su radicando es igual al radicando de partida elevado al exponente
de la potencia.

EJERCICIO RESUELTO
Escribir (1x31 )3 como raiz cuadrada y hallar su valor.

(Va1 | = /a1’
VB1L? = 973 = of = J93)2 =97 = 729

/
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Resolucion de problemas (I)
PROBLEMA

Una piscina cuadrada se amplia. La piscina nueva es también cuadrada. Su perimetro

aumenta en 12 m v su superficie en 57 m? ;Cual era la superficie de la piscina
primitva?

——® Leer el enunciado y resumirlo
Tenemos una piscina cuadrada Se quiere ampliar v que siga siendo cuadrada.
El perimetro aumenta en 12 m. Su superficie en 57 m*.

Hay que averiguar la superficie de la piscina de partida
Tantear para comprender mejor el problema

Si el lado fuera 6 m su perimetro seria de 24 m v su superficie de 36 m?.

El perimetro aumentado seria de 24 +12 =36 m.
Entonces, el lado valdria 9 m (36 : 4 = 9), v la superficie 81 m? (92).

Si la superficie inicial, 36, aumenta en 57 m* ge tiene 36 + 57 = 83 m-.

\ El 1ado no puede ser 6 m, pues 81 = 83 /
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Resolucion de problemas (II)
PROBLEMA

Una piscina cuadrada se amplia. La piscina nueva es también cuadrada. Su perimetro
aumenta en 12 m v su superficie en 57 m? ;Cual era la superficie de la piscina
primitva?

——® Hacer un dibujo

Fepresentamos la piscina ¥ su ampliacion.

3a

El perimetro aumenta en los cuatro segmentos

5 . Pizcina
sefialados enrojo d
e

Resolver el problema partida

El aumento del lado es de 3 m (12 : 4).

Si a es el lado dela superficie inicial ¥ la
superficie aumenta 57 m=, se tiene:

3-a+3-a+3%=57 6a=48 a=38
El lado de la piscina media 8 m v la superficie era de 64 m?.
Comprobaciéon

Piscina de partida: lado a = & m; superficie, s = 64 m= ]ﬁ a=at3 /

Piscina ampliada: lado a”= 11 m; superficie, 8" = 121 m? s =g8+57
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